

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.
PAGO ADELANTADO

No se devuelven los
originales
publíquense ó no.

ADVERTENCIAS

Toda la correspondencia dirijase al director-propietario,
Plaza Mayor 11.
Dirección telegráfica: "COMBATE"

A CAZA DE INCAUTOS

Ojo, electores, se trata de cazaros á lazo. Unos cuantos caciques de mayor ó menor cuantía, que no tienen ingenio para regentar su casa, se empeñan en propinaros una serie de candidatos incoloros que han de hacer en beneficio del pueblo, lo mismo que hicieron sus hermanos los apellidados independientes y notables.

Esos señores, como si fueran los amos del censo electoral, quieren obligaros á votar una candidatura compuesta de deudos, amigos y paniaguados.

Sin consultar vuestra voluntad y con la careta administrativa, se empeñan en llevar al Concejo á personas que serán todo lo buenas que se quiera, pero que carecen de condiciones y aptitudes para acometer las reformas que necesita este desdichado pueblo, si ha de salvarse de la ruina que se cierne sobre él, por falta de personas de valor y de energía.

Repasad con calma y sin prejuicios de banderías la desdichada gestión de esos Ayuntamientos fraguados en la mesa del café ó en la tertulia casera del personaje político.

En esa desgraciada etapa administrativa, se llegó al más inconcebible de los abandonos; la higiene brilló por su ausencia, las calles se convirtieron en depósito de inmundicias, las escuelas, ¡horror!, fueron guaridas de ratas y un semillero de pulmonías, el lechero nos estropeó el estómago, el carnicero dió la mercancía falta de peso, el panadero nos estafó y cada uno hizo lo que quiso.

Los que tenían en sus manos los destinos del pueblo, no se preocuparon de contener el avance terrible de la emigración, abriendo obras ó buscando recursos en los altos poderes, para impedir que el obrero se alejara de su patria.

Fueron tan «exactos» en el cumplimiento de su deber, que desertaron de los escaños municipales, dejando que las sesiones se celebraran en familia, con grave daño de los servicios municipales y de los intereses públicos.

En lugar de suprimir empleados inútiles y de buscar fuentes de ingresos que nutrieran las arcas municipales, perdieron, tontamente, el tiempo en asistir á procesiones y en exhibirse en actos ridículos.

Por falta de celo y sobra de incuria, desaparecieron los caminos vecinales y las avenidas de la población se convirtieron en lodazales intransitables.

¿Y después de este balance tan desastroso, se empeñan en colarnos, de matute, una candidatura tan descabellada?

No, y mil veces no. El pueblo elegirá, al que le dé calles limpias y arregladas, escuelas higienizadas, caminos transitables, empleados idóneos y reorganización de los servicios que están abandonados.

El cuerpo electoral, dará sus votos al que le garantice el peso exacto de la mercancía, al que le dé seguridades de que el estafador será castigado y al que se preocupe de buscar remedio á los males que padece este pueblo desdichado.

Electores, no os dejéis arrastrar por los cantos de sirena de los que quieren dominaros; mandad á paseo á los que traten de llevaros á votar como si fueseis bestias de carga; no abduqueis de la dignidad, que es el don más preciado del hombre y votad con arreglo á vuestras ideas, sin miedo ni doblez, al que sea más digno ú honrado.

Así dareis una prueba de ser hombres libres y no de ser hombres esclavos.

H.

MOSTAGILLA

Con harto dolor de mi corazón tengo de confesar que no nací para político. En cambio soy un diplomático de primera fuerza. ¡velay! Ideas como las mías—proponendas, que dice un mi amigo canoso y calzonudo—no se encuentran ni con candil y esto ¡vaya calor! no será vinagre, pero esta buena si que lo es.

Hoy la política se ha vestido con enaguas requetepunchaditas, de esas que al crujir hacen fru-frú tocando las mandíbulas—ajenas por supuesto—y habrá que presentar candidatura de planchadores ó, como dice mi suegra: —¡Cutadico el cura Feijas.

O somos ó no somos. ¿Somos? ¡Pues arriba! ¿No somos? ¡Quieto el coche!

**

—Dicen que se acabó la guerra...

—¿Y á mí qué?

—¿Cómo que á tí qué?

—¡Natural! Porque para guerra, la que tengo yo en mi casa todos los días...

—De modo...

—No me preguntes nada... Mi mujer...

—¿Lo sabe ya?

—¡Absolutamente todo!

—¿Entonces?

—Estoy desesperado, desesperadísimo...

—¡Preséntate concejal!

—¡Psh!... Si tan siquiera fuese diputado...

**

¿Qué penitencia mejor en el mundo puede hallarse que ser alcalde mayor, trinar como un ruiseñor y en un arca cobijarse?

**

Pues, señores: lo que está sucediendo, es un sucedido de verdad, sin trampa ni cartón. Y que no ha sucedido una vez sola. Clama al cielo leer ayer, hoy y mañana—ó, lo que es lo mismo en lenguaje esperantista, hierañ, hodiañ morgañ—: En el Ayuntamiento de X..., al tomar posesión el nuevo alcalde, Don Fulano Liberal, se encontró con que los libros de contabilidad arrojaban una existencia de... pero abierta la caja en presencia de los claveros y del alcalde maurista, vióse que no contenía ni un céntimo... etc., etc.» ¿Y esta es la moralidad conservadora? ¡Decididamente vamos progresando!

Y así podremos repetir con sano y legítimo orgullo:

Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad.

**

Vaya una observación final. En el número anterior de *nuestro* COMBATE y en su artículo de entrada leí un artículo que me supo pero que muy bien. Solo el epígrafe, «Abajo farsas», olía á himno guerrero. Si su autor le pone dos admiraciones convenientemente grandes, puede que algún espíritu timorato hubiéralo creído nuncio de anárquicas maquinaciones. Lo que dice «Z.»—y conste que la letra la conozco desde pequeñito, pero no al señor que tras de ella se oculta—es la verdad pura y desinteresada: una verdad inconcusa; así mismo, en términos jurídicos.

No profundicemos el origen de esa epidemia concejal, pero, ya que no otra cosa, hágannos los elegidos del pueblo la grandísima merced de ser munícipes de verdad, no de «pega», porque pegar y pega no es lo mismo, aunque lo parezca.

Atravesamos una fase política tan importante, que quizás no se registre de treinta años á esta parte otra parecida. Animo, pues, y á sujetar los jalones definitivos para la obra venidera. Yo no os pido más que el que no haya leído «Aba-

jo farsas» sírvase hacerlo, porque en visperas de la batalla y en Béjar es todo un programa.

Y que conste que en las «Mostacillas» que hoy inauguro, mi pluma rebelde dedicará mayor atención á los asuntos de índole puramente bejarana, estando dispuesto á «pegar» de lo lindo.

Plegando y firmando, ¡señores hasta otra!

B. DE DOLARBEA.

PRECES

A la Srta. María Alvarez Argüelles

Imagen, divina imagen
La que venera mi pecho:
Diosa á la que rindo culto,
Diosa que adoro en silencio.
Imagen, gentil y linda
Imagen de mis ensueños,
Imagen muda, callada
Cual esfinge del desierto.
Imagen de mis amores,
Imagen de mis anhelos,
Escucha las preces santas,
Amorosas, que te elevo.
Diosa, peregrina diosa,
Hurí de blondos cabellos,
La que en cuerpo femenino
Angel pareces del cielo.
La de las mejillas rosa,
La diosa de talle esbelto,
La de las manos sedenas,
La de andares altaneros,
La de modales airosos,
La de virtudes modelo,
La bella, entre bellas mil
Por su candor tan ingénuo,
La que en mi pecho de roca
Encendió amor verdadero,
Escucha mi triste endecha,
La oración de mi tormento.
¡Oh!, diosa gentil y bella,
De mis amores espejo,
Mi adoración es perenne;
Mi culto, pues, será eterno,
Un culto ferviente santo,
Un culto noble, sincero,
Culto hacia el ídolo grácil
Del hondo altar de mi pecho.
Te adoro como se adora
Al Dios santo de los cielos,
Como á los párvulos lindos
Adoraba el Nazareno.
Te adoro como á las flores
Que esmaltan los prados bellos,
Como al pájaro que canta
En el bosque sus arpegios.
Mi amor es un amor triste
Sin esperanzas ni anhelos.
Un amor que no ha cambiado
Con el trascurso del tiempo.
María, linda María
La que conturbó mi pecho;
Aun á riesgo de sufrir
Sus desdenes y desprecios,
Aun sabiendo como sé
Que no he de lograr mi empeño,
Que mi pasión ardorosa
Morirá por sufrimiento
Empero, hela de decir
Delante del mundo entero:
La adoro á usted, cual se adora
A los santos en el templo:
De rodillas e i las losas
Y los ojos en el suelo.
Nada ni nadie en el mundo
Me hará cejar en mi empeño.
El amor será en mi alma
Espiritual alimento.

María, linda María
La que conturbó mi pecho,
Escuche usted mis endechas,
Que mis preces hallen eco.

NOTI CELES.

Comentando una respuesta

¡Lorado sea Dios!

Por fin se ha decidido *La Victoria*, después de repetir que *no ha exigido*, á afirmar que no ha cobrado *un solo céntimo* por la inserción de las papeletas del Pan de San Antonio.

Si en esta manifestación no hay alguna argucia parecida á la de aquel fraile, que, interrogado si había visto pasar á un criminal perseguido por los corehetes, contestó, metiendo la mano por la bocamanga del hábito: «Por aquí no ha pasado», habrá que creer en su honrada palabra y reconocer que no decían verdad las gentes *de su cuerda* que afirmaban lo contrario.

De lo que nada dice *La Victoria* es si los pobres de la Casa de Caridad, Hospital y Cocina económica son menos gratos que los demás á San Antonio, y como sigue guardando sobre ello obstinado silencio, continúa siendo inexplicable la falta de proporcionalidad que se nota en el discutido reparto.

Y como tampoco prueba, por ser imposible probarlo, que la desproporcionalidad obedece á voluntad expresa de los donantes, siguen en pié nuestros comentarios, que aparecen cada día más justificados.

COMUNICADO

Señor D. Mariano Izquierdo.

Querido amigo y director:

Los clericales en todo demuestran la estrechez de sus pensamientos.

Y esa verdad indiscutible se me olvidó en esta ocasión.

He aquí que, como estudiante que soy, me conceden mis compañeros la honra imerecida de presidirlos y que, á pesar de algunos reparos, tuve que poner mi firma en comunicados generales, uno de los cuales era para *La Victoria*, de esta población.

En ese comunicado «el presidente de la comisión estudiantil empleaba unos términos corteses para el director de tal periódico»; eran todos los estudiantes bajo mi firma y la de mis amigos, y no era el A. Nicolás Pinto, periodista, que escribía políticamente contra otro individuo.

Pero como el poner *amigo* y *saludar* yo es algo de mucha importancia, me dedica unos párrafos un L. R. á continuación de nuestro comunicado, empuñando un favor, hecho al gremio estudiantil, con sus impertinencias.

Es una salida de tono y una tergiversación que á todos ha sorprendido y de la que no puedo menos de protestar.

Por lo demás agradezco el apoyo á todos los estudiantes, sus «piropos» y consejos «paternales» y pediré desde ahora al Destino que me libre de palabras de sirena y lágrimas de cocodrilo.

Le desea, querido Mariano, salud, su amigo

El Presidente de la Comisión escolar,

AURELIO NICOLÁS PINTO.

DE CASTILLA

Un acontecimiento importantísimo, ha sido el ocurrido en la noche del sábado, 27 del pasado mes, con motivo de la conferencia anunciada en el Ateneo, por el eminente catedrático de Medicina legal de la Universidad Central y elocuente orador republicano, don Tomás Maestre, versando sobre el tema de actualidad, «La acción de España en el Rif».

No pretendo esbozar la figura de Maestre, porque de todos es conocidísima, y me limitaré tan solo á hacer un breve resumen de la conferencia, con objeto de no extenderme demasiado, aunque mi gusto sería poder copiar aquí todas las palabras que constituyeron la hermosa oración del maestro, que co-

menzó agradeciendo en el alma los aplausos de los ateneístas, y recogiólos para enviarlos al ejército de operaciones.

Estudia primero las relaciones diplomáticas con Francia ó Inglaterra, á las cuales se deben la conducta que hoy seguimos en Marruecos y deduciendo que vamos bien, muy bien de la mano con esas potencias en nuestra acción, la que no debe oscurecerse por una campaña de pacifismo, porque hoy en España no debemos esperar nada de la pedagogía, nada del pacifismo con el cual solo pasaríamos como nación modesta, sinó que debe esperarse de las armas y por eso el amor al ejército debe ser «la primera enseñanza de nuestra redención».

Continúa diciendo que á España la corresponde el dominio del Norte de Marruecos, en la cual no habita una raza berberisca como equivocadamente se ha creído, sinó una raza hermana de la nuestra, son nosotros mismos que hablan un lenguaje parecido al vasconco, viven en sociedad, en casas cuadradas de piedra, con nuestras virtudes y vicios exagerados por el fanatismo, que no son indomables, sinó que siempre estuvieron sometidos, bien á los fenicios, bien á los cartagineses, romanos, vándalos y últimamente á los bárbaros que les impusieron su idioma y su fe, cuidándose muy mucho todos los años de enviar un regalo al sultán como prueba de sumisión.

Este es el territorio que nos corresponde á los españoles en el reparto de Marruecos por Europa, que no podrá decirse cuando se hará, pero que indudablemente tiene que hacerse, dada la influencia y variedad de medios con que las naciones europeas van cruzando el continente africano.

Pasa á estudiar nuestra situación y considera á Zeluán como la llave del Rif oriental, pues su S. O. es llano y haciéndose dueños del llano, se hacen dueños de las montañas que circundan tan importante punto estratégico, por razón natural de que los de la montaña necesitan del llano para vivir; por eso nada de tomar montañas, que tomando el llano, se puede considerar rendida aquella por la escasez de medios de sus moradores. La importancia de Zeluán ya fué reconocida por el conquistador de Melilla en el siglo XV y posteriormente por cuantos han querido empresas en Marruecos, como demuestra que fuera la corte del Rogí hasta su decadencia y muerte.

Considera á la Rastinga y la embocadura del río Martín como preciosos puntos estratégicos, y á Melilla y Ceuta puntos de acción por la consideración del terreno llano, deshaciendo la falsa creencia de que el Rif sea un terreno pobre, sinó que por el contrario es más intenso que España, pues solo él sostiene millón y medio de habitantes, aparte de su riqueza minera, que es enorme, y para conquistarlo, hay que dejarse de empresas bélicas que nos lo impide el acta de Algeciras, sinó dejando sentir nuestra influencia bienhechora y llevando la luz de la civilización.

Al terminar el sabio maestro, una ovación premió su trabajo que desde luego puede afirmarse que ha sido uno de los mejores escuchados en el Ateneo.

Terminaremos hoy estas notas con algunas consideraciones teatrales, pues que en este género también ocurrieron acontecimientos importantes, porque el mismo sábado, 27, en Calderón, debutó la compañía de Villa-Gómez, como ya tenía anunciado, figurando como primera actriz Pascuala Mesa, y como actor de carácter el veterano Donato Jiménez.

La obra elegida para debut fué «Más fuerte que el amor», de Benavente, el hermoso drama en el que se opone la compasión al amor y del cual no pensamos hacer crítica, porque á la fecha de su estreno las tendríamos mucho mejores que lo que nosotros pudiéramos hacerlo.

La compañía gustó muchísimo, premiando su labor el público con fervientes aplausos que se repitieron en «Las de Caín» y demás obras puestas en escena.

Por fortuna, no pasa lo de siempre, que las compañías buenas suelen estar de paso, sino que acontecimiento tenemos por cuarenta funciones.

En Lope de Vega se ha estrenado una marrachada titulada «¡Si las mujeres mandasen!...», obra sicalíptica en extremo y que ha sido del agrado del respetable que acude á dicho teatro.

La obra ha sido puesta en escena con un lujo y atrezzo inmenso—¡qué lástima!—y la principal novedad consiste en que las señoras del coro, vestidas de soldados, tocan las cornetas de «el ejército femenino»; se ha sustituido la corneta de guardarropía obra de carpinteros, y la acción de soplar, por la metálica y estridente y el soplo auténtico. ¡Que sea enhorabuena!

De la música, mejor es no hablar; allí suenan «Fausto», «Gigantes y Cabezudos», «Cinematógrafo Nacional» y otras estrenadas anteriormente. ¡Ay maestro Lleó! Respecto á la naturalidad en escena, no es solo en esta obra, sino que Nadal, en «La señora Barba-Azul», cena—positivamente—tres veces; ¡amará!...

**

En los mercados de la plaza, el trigo continúa con tendencia floja. En el del Canal entraron 1.000 fanegas, cotizándose á 47.75 reales una. En el del Arco no hubo entrada más que de centeno.

Valladolid.

KROQUIS.

PULIDO Y SOLO PULIDO

El suelto publicado en EL COMBATE alabando el gran interés que pone el senador, señor Pulido, en cuanto atañe á la vida de nuestra Escuela Superior de Industrias, ha merecido juicios erróneos y conceptos equivocados.

Los resquemores y celos que han sentido determinados elementos que intentan monopolizar la política bejarana, no tienen razón de ser.

EL COMBATE, rindiendo culto á la verdad y haciendo honor á la justicia, no hizo más que tributar un aplauso sincero al hombre que, sin tener por qué, puso su talento, que no es poco, y su influencia, que es mucha, á disposición de un pueblo que por falta de representantes de verdadera significación política, rueda por la pendiente de la ruina.

Este periódico, que no tiene amo y que no hizo contrato con nadie para manejar el incensario á favor de este ó del otro personaje político, reconoce noblemente que el señor Pulido fué el único que levantó su voz en defensa de los intereses morales y materiales de la Escuela Superior de Industrias de esta ciudad.

La labor del activo senador, no se limitó á arrancar al Estado un puñado de pesetas para la adquisición de material científico con que adornar nuestros talleres y enriquecer nuestros laboratorios químicos; el experto y activo político fué más allá en sus nobles y leales esfuerzos.

Queriendo abrir nuevos horizontes á la juventud estudiosa que sale anualmente de las Escuelas de Industrias, y garantizarles un porvenir despejado de dudas y zozobras, pidió al Estado concesiones y leyes beneficiosas para que estos obreros de la inteligencia, al terminar una carrera, seguida á costa de desvelos y sacrificios, vayan á ocupar las plazas que tienen bien ganadas por su suficiencia y por sus títulos.

Repásese la colección del «Diario de Sesiones», y en sus hojas se encontrará el hermoso espíritu que informó los discursos del doctor Pulido.

Su lectura es la mejor prueba que podemos presentar contra los detractores del eminente político.

Nosotros, que estamos al tanto de lo mucho que hizo por engrandecer nuestra Escuela, para colocarla al nivel de sus similares del extranjero, sentimos una verdadera satisfacción al dedicarle estas modestas, pero sinceras líneas.

Cuando otros, que sienten las punzadas de la envidia, por las líneas de gratitud que hemos dedicado al señor Pulido, hayan hecho la mitad de lo que éste hizo por arrancar al Estado concesiones que beneficien nuestro primer establecimiento docente, tendrán derecho á censurar nuestra actitud y nuestros artículos.

Hasta tanto, deben callarse y no sacar la lengua á paseo, para ponerse en ridículo.

R. MARTÍN SÁNCHEZ.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 30 DE NOVIEMBRE DE 1909

Fué presidida por el señor Zúñiga Sánchez, asistiendo los concejales señores Rua, San Nicolás, Lucio, Rapela, Rodríguez Olleiros, Junquera, Rodríguez Molina, Muñoz y Corrales.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

Despacho ordinario:

Don Jerónimo Gómez-Rodulfo López presenta su dimisión de concejal, alegando su incompatibilidad como suplente que es del fiscal municipal.

No estimándolo así el Concejo, no le es admitida la renuncia.

Solicitud de Juan Cerrudo pidiendo se le emplée en el resguardo, teniendo en cuenta que ha sido suplente algún tiempo.

Pasa á informe de la comisión. Hacienda da cuenta de haber recibido carta de pago de 5.000 pesetas por ingreso en consumos.

El señor Rua propone al Ayuntamiento que se exija á la empresa del alumbrado público la sustitución de las bombillas antiguas por las modernas de filamento metálico, cumpliendo así una de las bases del contrato que existe entre dicha empresa y el Ayuntamiento.

Tal reforma es beneficiosa para el público por el mejor alumbrado, y para la empresa por la economía de fluido, pues sabido es que las lámparas de filamento metálico hacen menos consumo.

Se acordó anunciar por medio de bando la renovación de patentes para el suministro de medicamentos gratis á los pobres.

Terminó la sesión á las ocho y veinte minutos de la noche.

COPIA QUE SE CITA

Don Federico del Brío García, jefe del destacamento militar de esta plaza, nos remite la adjunta Copia de oficio que gustosos insertamos:

El Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta provincia, en comunicación número 2.243, de 25 del actual, me dice lo que sigue:

La secretaria de la Junta de Damas para arbitrar recursos á los heridos y familias de los muertos en campaña, en 20 del actual dijo al Excmo. Sr. Capitán General lo que sigue:

Excmo. Sr.: Por acuerdo de la asociación de señoras ruego á V. E. que interese de los Gobernadores militares la remisión á su autoridad y en el más breve plazo posible (para que se reciba con urgencia en esta secretaria) relación nominal de todos los que hayan fallecido en los hospitales ó quedado inútiles tanto á consecuencia de heridas recibidas en campaña como por enfermedades adquiridas en la misma, pues S. M. la Reina desea socorrer á todos en la proporción establecida y este antecedente necesario en los momentos actuales, lo es de suma importancia para tener en cuenta cuando terminada la campaña, se proceda á la última y definitiva distribución de los fondos recaudados.

También intereso á V. E. que previo informe de los directores de los hospitales me remita relación de los que perteneciendo al ejército de Melilla, hayan quedado inútiles por amputación de pierna ó brazo, porque S. M. la Reina ha dispuesto que se adquiera

para cada uno el aparato que necesite ó que se le entregue en mano y en metálico el valor de aquel si así lo prefieren.

ECOS DE LA SEMANA

El domingo próximo, á las nueve y media de la mañana, se celebrará una reunión, en un local de las nuevas escuelas de la Corredera.

Se convoca á ella á los que estén conformes con las reformas que los alumnos de la Escuela Superior de Industrias piden á los Poderes públicos, en favor de sus carreras periciales.

**

El resultado de la antevotación verificada en esta ciudad para proclamar los candidatos republicanos-socialistas que han de luchar en las próximas elecciones municipales, fué el siguiente:

Don Víctor Gorzo, 105 votos; don Eloy González, 105; don Juan Rodríguez, 96; don Fermín Barbero, 96; don Donato Martín, 86; don Vicente Valle, 82; don Mariano Izquierdo, 73; don Florentino Gómez, 70; don Tomás Miranda, 47; don León Rodríguez, 37; don Gonzalo Martín, 37; don Francisco González Clemente, 32; don Vicente Tío, 28, y don Esteban Sánchez, 19.

Cumpliendo el acuerdo tomado en la asamblea, quedaron proclamados candidatos los ocho primeros lugares.

**

El martes último, 30 de Noviembre, falleció la respetable señora doña Bárbara Campo, á la edad de 70 años.

A toda su apreciable familia y en particular á sus hijos enviamos nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.

**

Nuestro particular amigo, el conocido médico don Dionisio Sánchez Rogado, ha trasladado su domicilio á la calle de Colón, (Solana), núm. 81, en la misma casa donde está instalado el Consultorio médico-quirúrgico.

**

Por nuestro colega «La Opinión», de Trujillo, nos enteramos de que en la feria llamada de San Andrés de aquella ciudad, se vendió el ganado de cerda desde 36 á 42 reales arroba, y por término medio á 40.

SE VENDE

un magnífico coche «Clarens», de cinco luces, último modelo, con cristales biselados, y un par de guarniciones, todo ello en muy buen uso como puede verse.

En la imprenta de este periódico se dará razón.

«La Constructora de Béjar»

SASTRERÍA.—PAÑOS Y NOVEDADES.—UNIFORMES

«LA CONSTRUCTORA DE BÉJAR»

Confecciona toda clase de prendas de vestir para caballeros y niños poniendo la casa género ó recibiendo del cliente.

Pueden servirse los encargos á las 24 horas de recibidos.

LIBERTAD, 18, BÉJAR

ANGEL SÁNCHEZ

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas.

Extracciones sin dolor.

Mayor de Pardiñas, núm. 2, Béjar

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE Pablo Enríquez Martín

PRIMERA CASA EN OBJETOS DE ESCRITORIO

En este acreditado comercio se venden copiadore de cartas desde 1'40 ptas.; papel de hilo, á 7'50 la resma; estuches de papel para 50 cartas, con sus correspondientes sobres, desde 0'60; papel comercial, clase extra, en bloques de 100 cartas, á 0'75; hay también clases superiores, á precios baratísimos; cajas de plumas, pico de pato, desde 0'75, y de corona desde 0'80; libros rayados, de todas clases y precios.

Papel para dibujos á precios sin competencia

"La Higiénica,"

GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA Y BARBERÍA DE
Segundo Martín Mateos

El dueño de este establecimiento cuenta además de un servicio esmerado, concerniente al ramo de peluquería, con una magnífica estufa de desinfección marca «Gellé Freres» para la esterilización de los útiles del oficio, siendo por tanto imposible el contagio de enfermedades infecciosas y específicas.

FIJARSE BIEN: 10, REINOSO, 10

PELUQUERÍA HIGIÉNICA

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Disponible

Disponible

*Se admiten anuncios
á precios económicos*

"La Moderna Bejarana"

83, MAYOR DE PARDIÑAS, 83

Sastrería á cargo de Narciso Cerrudo

DISPONIBLE

Esta casa tiene montado un taller con personal apto para la construcción de toda clase de prendas de vestir para caballeros y niños.

También encontrará el público un inmenso surtido en toda clase de géneros.

VER PARA CREER

NOTA.—También se confeccionan toda clase de prendas con géneros que traiga el cliente.

MANUFACTURA GENERAL

DE SELLOS GRABADOS Y ARTÍCULOS PARA GRABADORES.

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

Primer premio en el concurso comercial de 1908

Fechadores, Numeradores, Paginadores y Perforadoras automáticas; Marcadores, Imprentillas, Placas esmaltadas, Tampones y Prensas; Plumaz estilográficas con depósito de tinta; fabricación de sellos de caoutchouc.

Esta casa cuenta con 500 máquinas en almacén.

Representante en Béjar, Crisanto Rodríguez, Plaza Mayor, 1, quien facilita detalles y catálogo á quien los pida.

Unión Alcohólica Española

Alcohol desnaturalizado marca SOL en botellas precintadas de medio y un litro, á 0'55 y 1 peseta (sin envase).

AGUA COLONIA extrafina en frascos de 1 litro á 2 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO

Farmacia de Rodríguez Zúñiga

MAYOR NÚM. 21, BÉJAR

DISPONIBLE

SE VENDEN en inmejorables condiciones, un surtido de Testón de quin-ce mechas con tambores de cuatro metros de vuelo en redondo; una carda de igual vuelo con cuadros nuevos, máquina de tornear y estirar la cinta, y un telar Belga para hilar de 240 husos. El surtido hace de 200 á 300 libras diarias.
Para tratar con su dueño Froilán Blanco calle del Recreo, núm. 1.